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Oggetto: Lavori  di  adeguamento  impianto  aeraulico  a  servizio  delle  n.  2  Sale  Operatorie  di
Cardiochirurgia ed. C, finalizzati al mantenimento della classe ISO 5 - CIG B1D13AB72E. Liquidazione
lavori eseguiti

Direttore UOC INGEGNERIA OSPEDALIERA

A conclusione di specifica istruttoria, descritta nella narrazione che segue, si rappresenta che ricorrono i presupposti
finalizzati all’adozione del presente provvedimento, ai sensi dell’art. 2 della Legge n. 241/1990 e s.m.i. e, in qualità di
responsabile del procedimento, dichiara l’insussistenza del conflitto di interessi, ai sensi dell’art. 6bis della legge 241/90
e s.m.i.

Premesso
- che  ai  sensi  della  vigente  normativa,  l’impianto  aeraulico  a  servizio  delle  Sale  Operatorie  di

Cardiochirurgia deve garantire una classe di contaminazione non inferiore a ISO 5;
- che  l’impianto  disponibile  è  molto  datato  e,  pertanto,  si  è  reso  necessario  un  intervento  di

manutenzione  straordinaria  per  il  miglioramento  delle  prestazioni  e  il  mantenimento  della
classificazione  richiesta,  nelle  more  di  un  futuro  adeguamento  strutturale  degli  impianti.  Tale
intervento consiste essenzialmente in:

 Installazione controsoffitto a tenuta;
 Installazione diffusori con alloggio di terminali filtranti (filtri Hepa H14);
 Installazione emettitori UV-C per disinfezione aria in condotte;
 Installazione unità elettrostatica;
 Rifacimento coibentazione dei canali;

- che la necessità di effettuare la manutenzione è stata preliminarmente condivisa e concordata con la
Direzione Sanitaria e la ditta interna di manutenzione impianti – Multiservizio tecnologico;

Rilevato
- che la ditta ADIRAMEF SPA, con sede in via Ben Hur n. 72 e P. IVA 07777350633, è affidataria

presso questa Azienda dell’appalto dei “Lavori di demolizione e ricostruzione di parte degli edifici
dell'AORN di Caserta per n.177 posti  letto” finanziato con i fondi PNRR/PNC e aggiudicato da
Soresa spa nel 2023 e, pertanto, ha conoscenza dei luoghi ed è pronta ad intervenire; 

- che la stessa risulta iscritta anche nell’elenco delle ditte di fiducia di questa Azienda e ha notevole
esperienza nel settore degli impianti di climatizzazione oggetto di intervento;

- che, per quanto detto, risultano verificati i requisiti richiesti per l’affidamento; 
- che ai sensi dell’art. 36, comma 1, lett. a) del D. Lgs. 36/2023 è consentito l’affidamento diretto da

parte del Responsabile del Procedimento per lavori di importo inferiore a € 150.000,00;
Dato atto

- che a  seguito di  richiesta  della  scrivente  UOC,  la  società  Adiramef  ha  presentato  con mail  del
21/02/2024 la propria migliore offerta, proponendo un importo pari ad € 110.911,98 oltre IVA;

- che, al fine di un’ulteriore rinegoziazione, con mail del 26/02/2024 questa UOC chiedeva:
 di applicare un ulteriore sconto sul totale offerto;
 di  relazionare  dettagliatamente  sulle  lavorazioni  a  farsi  e  sulle  fasi  lavorative,  come

concordato con la Direzione Sanitaria;
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- che con mail del 07/03/2024 la società Adiramef presentava una nuova offerta, con ulteriore sconto
del 5%, per un importo finale di € 105.366,38 oltre IVA;

- che  con  verbale  prot.  9577/i  del  29/03/2024  veniva  affidato  l’intervento  in  oggetto  alla  ditta
Adiramef;

- che la procedura di affidamento è stata perfezionata su MEPA di Consip, con RDO n. 4381124, nel
quale la ditta ha confermato l’offerta economica concordata;

- che con determina di aggiudicazione n. 566 del 06/06/2024 è stato formalizzato l’affidamento alla
ditta Adiramef per un importo di € 105.366,38 oltre IVA; 

- che, a seguito di accurata programmazione delle fasi lavorative, congiuntamente con la Direzione
Sanitaria e i reparti interessati, i lavori sono stati consegnati con apposito verbale del 10/07/2024;

Accertato
- che  i  lavori,  completati  in  data  08/08/2024,  sono stati  eseguiti  correttamente,  nel  rispetto  delle

previsioni contrattuali e delle disposizioni del RUP;
- che, con PEC del 28/08/2024, la ditta esecutrice ha trasmesso la dichiarazione di conformità con

relativi  allegati,  unitamente  a  una  relazione  finale  sull’intervento  effettuato,  nella  quale  ha
evidenziato alcune criticità tutt’ora presenti sull’impianto, dovute essenzialmente alla vetustà dello
stesso;

- che  le  prove  effettuate  dalla  stessa  ditta  esecutrice,  trasmesse  in  allegato  alla  Di.CO.,  nonché
dall’Università  Federico  II  hanno  confermato  il  buon  esito  dell’intervento,  attestando  il
raggiungimento della classe ISO 5 per entrambe le sale operatorie oggetto di intervento;

Rilevato altresì
- che, a seguito di autorizzazione della scrivente UOC, la ditta ha emesso la fattura n. 435/04 del

06/09/2024 di importo pari ad € 105.366,38 oltre IVA al 22%;
- che  la  spesa  complessiva,  pari  ad  €  128.546,98  inclusa  IVA  al  22%,  è  imputata  sul  conto

economico 1010203100 “impianti e macchinari generici” del bilancio 2024;

Visto 
- il D. Lgs. 31 marzo 2023, n. 36;
- il D.P.R. 207/2010, per la parte ancora in vigore;

Considerato, infine che la presente determinazione è formulata previa istruttoria ed estensione conformi alla
normativa legislativa vigente in materia,

DETERMINA

approvarsi la narrativa e per l’effetto:

1. PRENDERE  ATTO che  le  attività  di  che  trattasi  sono  state  eseguite  correttamente,  secondo  le
previsioni contrattuali e le disposizioni impartite dal RUP, come da certificazioni allegate;

2. AUTORIZZARE  il  pagamento  della  fattura  n.  435/04  del  06/09/2024  emessa  dalla  società
ADIRAMEF SPA, per un importo lordo di 128.546,98 inclusa IVA al 22%;

3. IMPUTARE la spesa complessiva, pari ad € 128.546,98 inclusa IVA al 22%, sul conto economico
1010203100 “impianti e macchinari generici” del bilancio 2024;
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4. TRASMETTERE copia della presente determinazione al Collegio Sindacale e alla U.O.C. Gestione
Economico-Finanziaria;

5. PUBBLICARE integralmente la presente determinazione.

Il DL ESTENSORE
Ing. Stanislao Di Bello

IL DIRETTORE U.O.C.
INGEGNERIA OSPEDALIERA

Arch. Antonio Rocchio
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ATTESTAZIONE DI VERIFICA E REGISTRAZIONE CONTABILE
(per le proposte che determinano un costo per l’AORN – VEDI ALLEGATO)
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA’ DELL’IMPIANTO ALLA REGOLA DELL’ARTE 
Decreto Ministeriale 22 Gennaio 2008, n° 37   

 
Prot. n. (1)____________ 

 

Inteso come:   
 nuovo impianto;     trasformazione;   ampliamento;     manutenzione straordinaria:     altro (3)___________________ 

Commissionato da: ____________________________________Installato nei locali siti nel Comune di: __________________  

(prov. ______) Via ___________________________________ n. __________  scala _______ piano _____ Interno __________ 

di proprietà di ___________________________________________________________________________________________(4) 

in edificio adibito ad uso:        industriale;             civile;                  commercio;             altri usi 

DICHIARA 

sotto la propria personale responsabilità, che l’impianto è stato realizzato in modo conforme alla regola dell’arte, secondo 
 quanto previsto dall’art. 6, tenuto conto delle condizioni di esercizio e degli usi a cui è destinato l’edificio, avendo in particolare: 
 rispettato il progetto redatto ai sensi dell’art. 5 dal(5): 

 Progettista _______________________nr. Iscrizione Albo ___________; 

 Responsabile Tecnico dell’impresa ___________________________________________________; 

 seguito la norma tecnica applicabile all’impiego: (6)__________________________________________________________; 
 installato componenti e materiali adatti al luogo di installazione; 
 controllato  l’impianto ai  fini  della  sicurezza  e  della  funzionalità con esito positivo, avendo  eseguito  le  verifiche 

richieste dalle norme e dalle disposizioni di legge; 
 Verificato la compatibilità tecnica con l’impianto preesistente (solo per rifacimenti parziali). 

 

Allegati obbligatori: 
 progetto (ai sensi dell’art. 5 e 7);(7) 
 relazione con tipologie dei materiali utilizzati; (8) 
 schema di impianto realizzato; (9) 
 riferimento a dichiarazioni di conformità precedenti o parziali già esistenti;(10) 
 copia del certificato di riconoscimento dei requisiti tecnico-professionali; 
 attestazione di conformità per impianto realizzato con materiali o sistemi non normalizzati. (11) 

 

Allegati facoltativi: (1н) 
______________________________________________________________________________________________________ 
 

AVVERTENZE PER IL COMMITTENTE: il committente o proprietario è tenuto ad affidare i lavori di installazione, di trasformazione, di 
ampliamento e di manutenzione degli impianti ad imprese abilitate 
 

 

  

         

  iscritta nel registro delle ditte (DPR 07/12/1995, n° 581) della camera C.I.A.A. di ___________________ n.  _______________  

  (Firma Leggibile) (13)  

Data  ______________  

DECLINA 
Ogni responsabilità per sinistri a persone o a cose derivanti da manomissione dell’impianto da parte di terzi ovvero da carenza di 
manutenzione o riparazione. Il dichiarante 
 Il responsabile tecnico 

La Sottoscritta ____________________, titolare o legale rappresentante dell’impresa _____________________________, 

operante nel settore ______________________ con sede in via __________________________________ n. _________   

Comune ___________________________________ (prov. ______)  tel. _____________________  P.IVA _________________. 

  iscritta all’Albo Provinciale dell

__

e Imprese Artigiane (L: 8/8/1985, n° 443) di ________________________n.  _______________  

Esecutrice dell’impianto (2):_________ _______________________________________________________________________ 

________________________________________________________________________________________________________ 



 
Avvertenze per la compilazione 

della dichiarazione di conformità 
(non sono da allegare alla Dichiarazione) 

 
1) Il protocollo non è obbligatorio, la forma è facoltativa e non dipende dalla data del documento. Può essere comodo inserire l’anno 

di riferimento prima o dopo al protocollo  ad esempio 2010-XX oppure XX-2010 (per XX si intende il numero del protocollo) 
 

2) Descrivere sinteticamente l’impianto realizzato, avendo cura di indicare anche le informazioni suggerite nella nota 
 
3) Come esempio, nel caso di impianti a gas, con «altro» si può intendere la sostituzione di un apparecchio installato in modo fisso. 

 
4)        Indicare Nome, Cognome o Ragione Sociale e Indirizzo   

 
5) Specificare se il progetto è stato redatto dal progettista o dal responsabile tecnico dell’impresa, in quest’ultimo caso indicare Nome 

e Cognome (anche se coincide col titolare dell’impresa che compila la dichiarazione) 
 
6) Citare la o le norme tecniche e di legge di tutti gli impianti descritti, distinguendo tra quelle riferite alla progettazione, 

all’esecuzione e alle verifiche. 
 
7) Qualora l’impianto eseguito su progetto sia variato in opera, il progetto presentato alla fine dei lavori deve comprendere le varianti 

realizzate in corso d’opera. Fa parte del progetto la citazione della pratica prevenzione incendi (ove richiesta), 
 
8) La/le relazione/i deve/ono contenere, per i prodotti soggetti a norme, la dichiarazione di rispondenza alle stesse completata, ove 

esistente, con riferimenti a marchi, certificati di prova, ecc. rilasciati da istituti autorizzati. Per gli altri prodotti (da elencare) il 
firmatario deve dichiarare che trattasi di materiali, prodotti o componenti conformi a quanto previsto dagli art. 5 e 6. La relazione 
deve dichiarare l’idoneità rispetto all’ambiente d’installazione. 
Quanto rilevante ai fini del buon funzionamento dell’impianto, si devono fornire indicazioni sul numero o caratteristiche degli 
apparecchi installati o installabili, ad esempio per il gas: 1) numero, tipo e potenza degli apparecchi; 2) caratteristiche dei 
componenti il sistema di ventilazione dei locali; 3) caratteristiche del sistema di scarico dei prodotti della combustione; 4) 
indicazioni sul collegamento elettrico degli apparecchi ove previsto. 

 
9) Per schema dell’impianto realizzato si intende la descrizione dell’opera come eseguita (si fa semplice rinvio al progetto quando 

questo e stato redatto da un professionista abilitato e non sono state apportate varianti in corso d’opera). 
Nel caso di trasformazione, ampliamento e manutenzione straordinaria l’intervento deve essere inquadrato, se possibile, nello 
schema dell’impianto preesistente. 

 Lo schema citerà la pratica prevenzione incendi (ove richiesto). 
 
10) I riferimenti sono costituiti dal nome dell’impresa esecutrice e dalla data della dichiarazione. Per impianti parti di impiantì costruiti 

prima dell’entrata in vigore del presente decreto il riferimento a Dichiarazioni di Conformità può essere sostituito dal rinvio a 
dichiarazione di rispondenza (art. 7, comma 6). Nel caso che parte dell’impianto sia predisposto da altra impresa (ad esempio 
ventilazione e scarico fumi negli impianti a gas), la dichiarazione deve riportare gli analoghi riferimenti per dette parti. 

 
11) Se nell’impianto risultano incorporati dei prodotti o sistemi legittimamente utilizzati per il medesimo impiego in un altro Stato 

membro dell’Unione europea o che sia parte contraente dell’Accordo sullo Spazio economico europeo, per i quali non esistono 
norme tecniche di prodotto o di installazione, la dichiarazione di conformità deve essere sempre corredata con il progetto redatto e 
sottoscritto da un ingegnere iscritto all’albo professionale secondo la specifica competenza tecnica richiesta, che attesta di avere 
eseguito l’analisi dei rischi connessi con l’impiego del prodotto o sistema sostitutivo, di avere prescritto e fatto adottare tutti gli 
accorgimenti necessari per raggiungere livelli di sicurezza equivalenti a quelli garantiti dagli impianti eseguiti secondo la regola 
dell’arte e di avere sorvegliato la corretta esecuzione delle fasi di installazione dell’impianto nel rispetto di tutti gli eventuali 
disciplinari tecnici predisposti dal fabbricante del sistema o del prodotto. 

 
12) Si suggerisce di annotare il libretto di uso e manutenzione dell’impianto o eventuali certificati dei risultati delle verifiche eseguite 

sull’impianto prima della messa in esercizio , relazioni in carta intestata, ecc. 
 

13) Firma leggibile del responsabile tecnico dell’impresa senza timbro (da compilare anche se coincide col dichiarante) 
 

14) 15)  16) La compilazione di questi campi è facoltativa, ma sono di garanzia per l’impresa che può dimostrare di aver rilasciato al 
committente la dichiarazione. 
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Impresa ADIRAMEF S.R.L. Amministratore Unico CONCETTA SCODELLARO 

 RELAZIONE CON TIPOLOGIE DEI MATERIALI 

I componenti installati nell'impianto sono conformi a quanto previsto dagli articoli 5 e 6 del DM 

37/08 in materia di regola dell'arte. 

In particolare sono dotati di: 

Marcatura CE               Marchio IMQ (o altri marchi UE)   Altra documentazione (*) 

L'impianto è compatibile con gli impianti preesistenti 

Vengono qui di seguito elencati i componenti installati nell'impianto, che sono tutti conformi alle 

vigenti normative: 

  

DENOMINAZIONE U.M. Q.TÀ 

PANNELLO LED ATENALUX TAURUS/V IP65/20 50W PHO RAL 9003, 4000K IRC>90 N 20 
UNITÀ MODULARE 3B-2H (FILTRI ELETTROSTATICI UM32LERI00) N 1 
EMETTITORE UV-C NLUVAIR72 PER DISINFEZIONE ARIA  N 16 
FILTRO HEPA AB 44 513x513x68 H14 N 8 
TERMINALE FILTRANTE PER AMBIENTE A CONTAMINAZIONE CONTROLLATA N 8 
DIFFUSORE FORELLINATO IN ALLUMINIO ANODIZZATO FL DIF 44 533X533 AL N 8 
CAVO FS180R18 450/750V 3G1.5 MT 90 
CAVO FS180R18 450/750V 3G2.5 MT 190 
CAVO FS17 1X16 G/V MT 120 
GUAINA SPIRALATA IN PVC GRIGIAD.16 MT 170 
GUAINA SPIRALATA IN PVC D.20 GRIGIA MT 90 
RACCORDO DIR.GUAINA/SCAT.IP65 DIAM.MM.16 PZ 40 
RACCORDO DIR. GUAINA/SCAT. IP65 DIAM. MM 20 PZ 20 
CT-CLIP 16-32 ELEMATIC PZ 300 
SCATOLA DERIVAZIONE100X100 C/PAS.IP55  PZ 10 
CENTRALINO ESTERNO IP65 12 POSTI PZ 3 
INTERRUTTORE DIFFERENZIALE DS201 LH C20 AC30, 4.5 KA PZ 2 
INTERRUTTORE DIFFERENZIALE DS201 LH C6 AC30, 4.5KA 1P PZ 4 
DS201 LH C25 AC30 INTERR.DIFFER. 4.5 KA PZ 3 
BARRA FILETTATA DIN976 A 4.8 M6X100 PZ 20 
PUNTA ZEBRA PLUS QUADRO LV 5X110MM ZEBRA PZ 4 
TASSELLO IN OTTONE M5 DIAM.6.5MM PZ 200 
V.AUTOFOR.ZEBRA PIAS TPS ZN 3.9X25 ZEBRA PIAS PZ 400 
BARRA FIL DIN976 A 4.8 M6X100 PZ 10 
PUNTA ZEBRA PLUS QUADRO LV 5X110MM ZEBRA PZ 2 
TASSELLO IN OTTONE M5 DIAM.6.5MM PZ 100 

V.AUTOFOR.ZEBRA PIAS TPS ZN 3.9X25 ZEBRA PLUS PZ 200 
RACC.DIR.GUAINA/SCAT.IP65 DIAM.MM.16 PZ 20 
RACC. DIR. GUAINA/SCAT. IP65 DIAM. MM 20 PZ 10 
SCATOLA DER.100X100 C/PAS.IP55 PZ 5 
PRESSACAVI C/CRONTRODADO PASSO PG 13.5 IP MT 80 
100PZ. FASCETTA NYLON NAT. 300X3.6 PZ 3 
MORSETTO PETTINE 3-5MM 1 VITE PZ 3 
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CAPOCORDA SEZ.16MMQ VITE 8MM PZ 6 
ROCKFON MEDICARE AIR A24 MIS. 600x600x25 MM PZ 87 
GUIDA PERIMETRALE A C 20X40X20 MT 97 
PORTANTE DA 3600 MM T24 2890 CLICK PZ 108 
INTERMEDIO DA 1200 T24 2890 CLICK PZ 162 
INTERMEDIO DA 600 MM T24 2890 CLICK PZ 108 
PARTE INFERIORE PENDINI NONIUS PZ 100 
CLIP ANTISOLLEVAMENTO HDC2 PZ 50 
PARTE SUPERIORE PENDINO NORIUS PZ 100 
COPPIGLIO PER PENDINO NONIUS PZ 200 
NASTRO DI SIGILLATURA IN NEOPRENE PZ 500 
NASTRO DI SIGILLATURA DA 50 ML PZ 1 
CLIP PERIMETRALE HDC W1 PZ 250 
BOTALA DI ISPEZIONE A TENUTA PER CONTROSOFFITTATURA PZ 2 
MEDICARE AIR A24 600x600x25 MM MQ 87 
PERIMETRALE A C 20x40x20 ML 98 
PORTANTE A T 24x38 2890 CLICK DA 3600 ML 108 
INTERMEDIO A T 24x38 2890 CLICK DA 1200 ML 162 
INTERMEDIO A T 24x38 2890 CLICK DA 600 ML 108 
PARTE INFERIORE PER PENDINO NONIUS ATTACCO APER PROFILO T  PZ 100 
PARTE SUPERIORE PER PENDINO NONIUS DA 440  PZ 100 
CORPOGLIO PER PENDINO NONIUS  PZ 200 
NASTRO DI SIGILLATURA IN NEOPRENE ML 1500 
NASTRO DI SIGILLATURA DA 50 ML RT 1 
CLIP PERIMETRALE HDC W1 PZ 250 
CLIP FERMA PANNELLO HDC 2 PZ 1050 
BOTOLA PER ISPEZIONE A TENUTA PER MEDICARE AIR 600x600 PZ 2 
ADATTATORE IN LAMIERA ZINCATA PER FLANGIA MIS.EST 191x130 cm (LxH) N 1 
ADATTATORE IN LAMIERA ZINCATA PER FLANGIA MIS.EST 170x132 cm (LxH) N 1 

 

 

 

 

Data 27/08/2024  Il responsabile tecnico    Il dichiarante 

              Ing. Diego Giansanti              Concetta Scodellaro 
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DESCRIZIONE DELLE OPERE REALIZZATE  

Ai fini del DM 37/08, le opere realizzate riguardano esclusivamente gli impianti di cui all’art. 1, 

comma 2, lettera c) del decreto e sono consistite in: 

✓ Rimozione del controsoffitto e ritiro per smaltimento del vecchio controsiffitto 

✓ Rimozione dei diffusori del canale di mandata d’aria 

✓ Rimozione del sistema di illuminazione a controsoffitto nelle sale operatorie 

✓ Rimozione delle bocchette di ripresa d’aria nelle sale operatorie 

✓ Rimozione delle vecchie plafoniere nelle sale operatorie 

✓ Modifica tratti di canale di mandata per installazione di n.8 nuovi diffusori con alloggio di 

terminali filtranti per ambiente a contaminazione controllata (Filtri Hepa H14)  

✓ Installazione di controsoffitto a tenuta con nuovi pannelli  

✓ Modifica impianto di alimentazione elettrica per l’installazione nuovi apparecchi di 

illuminazione a LED ad emissione luminosa di tipo diretta, adatto all’installazione in 

appoggio su pannelli modulari  

Sull’impianto aeraulico a servizio delle Sale Operatorie sono state svolte le seguenti attività: 

✓ Rimozione vano della vecchia filtrazione antirumore dell’UTA per alloggio filtri elettrostatici 

✓ Rimozione tratti di canale di mandata per predisposizione alloggio di emettitori UV-C per la 

disinfezione dell’aria in condotte 

✓ Rimozione modulo silenziatore dai canali aeraulici 

✓ Installazione di n. 16 emettitore UV-C per disinfezione aria in condotte comprensivo di 

impianto elettrico di alimentazione dal quadro elettrico esistente  

✓  Installazione unità elettrostatica 6 moduli portata 12000mc/h composto da: 

o cabina esterna in lamiera zincata con struttura di sostegno.  

o N. 6 prefiltri metallici dimensione 530x530x48 zincati 

o N. 6 moduli elettrostatici dimensione 530x530x380mm  

o N. 6 post filtri acrilici  

o N. 1 quadro elettrico di alimentazione comprensivo di allaccio alla rete elettrica 

principale 

✓ Installazione di tubazione per impianto elettrico e passaggio cavi 

✓ Rimozione di parte della coibentazione nei canali d’aria e ritiro e smaltimento del materiale 

di risulta 

✓ Rifacimento della coibentazione dei canali d’aria 

✓ Sostituzione dei canali flessibili di collegamento tra canale principale e diffusori 

✓ Realizzazione tratto di canale per collegamento unità filtrante al canale aeraulico principale 

✓ Regolazioni, prove di collaudo e messa in servizio dell’impianto aeraulico 

nell’impianto aeraulico a servizio delle due Sale Operatorie di Cardiochirurgia del Padiglione 2 dell' 

A.O.R.N. Sant’Anna e San Sebastiano di Caserta. I lavori sono terminati in data 08/08/2024. 
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Data 27/08/2024  Il responsabile tecnico    Il dichiarante 

              Ing. Diego Giansanti              Concetta Scodellaro 
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Relazione schematica: disegno dell’impianto realizzato 

 

 

 

Leggenda: Filtri EL = filtri elettrostatici UM32LERI00; E. UV-C = emettitore UV-C NLUVAIR72; in 

rosso i canali di mandata ed in azzurro i diffusori di mandata.  

 

Data 27/08/2024  Il responsabile tecnico    Il dichiarante 

              Ing. Diego Giansanti              Concetta Scodellaro 
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Istruzioni per l'uso e la manutenzione dell’impianto  
 
In conformità a quanto previsto dall'art. 13, si riporta che per mantenere efficiente e correttamente 
funzionante l’impianto l'utente deve fare effettuare periodicamente la manutenzione dell'impianto secondo 
le vigenti normative e leggi in materia. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Data 27/08/2024   

                  Il responsabile tecnico        Il dichiarante 
                                  Ing. Diego Giansanti              Concetta Scodellaro 
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Misure di portata d'aria dai diffusori di mandata 

 

Sala operatoria n.1 (Sala Dogliotti) 

Diffusore n. 1 450 mc/h 

Diffusore n. 2 530 mc/h 

Diffusore n. 3 600 mc/h 

Diffusore n. 4 600 mc/h 

Totale portata 2180 mc/h 

 

 

Sala operatoria n.2 (Sala Ruggiero) 

Diffusore n. 1 461 mc/h 

Diffusore n. 2 540 mc/h 

Diffusore n. 3 490 mc/h 

Diffusore n. 4 583 mc/h 

Totale portata 2074 mc/h 

 

 

Ogni sala operatoria ha un volume circa 138 mc (al lordo degli arredi interni), il numero di 

ricambi d'aria previsti (Delibera Giunta Regione Campania n. 7301/2001 sezione B Requisiti 

minimi delle strutture sanitarie che erogano prestazioni in regime di ricovero continuativo) è di 

15 volumi/ora, quindi circa 2000 mc/h.  

I locali sono quindi conformi ai requisiti richiesti.  

 

Le misure sono state eseguite con sala operatoria a riposo ("at-rest") ovvero condizione di 

attrezzata per il processo operatorio con tutti gli apparati ma in assenza di attività e personale, 

con le condizioni di microclima seguenti: temperatura 22 gradi centigradi, umidità 52%. 

Strumento di misura impiegato: balometro produttore TSI modello 8380, numero di serie 

T83801241009 , certificato di taratura n. TST 1395/2023MI del 24/02/2023 (in allegato) 
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RISULTATI DELLA CONTA PARTICELLARE 

Sala Operatoria n.1 

 

 

 

 

 

 

 

 

Per la classe ISO 5, il valore minimo previsto dalla ISO 14664-1 per le particelle da 0,5 µm è di 

3520, il valore rilevato è stato inferiore a tale limite e quindi il locale rientra nella classe ISO 5. 

Le misure sono state eseguite con sala operatoria a riposo ("at-rest") ovvero condizione di 

attrezzata per il processo operatorio con tutti gli apparati ma in assenza di attività e personale. 

Strumento di misura impiegato: contaparticelle produttore TSI modello 9500-01, numero di 

serie 95002253001 , certificato di calibrazione rilasciato da Amira il 19/01/2025 (in allegato) 
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RISULTATI DELLA CONTA PARTICELLARE 

Sala Operatoria n.2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Per la classe ISO 5, il valore minimo previsto dalla ISO 14664-1 per le particelle da 0,5 µm è di 

3520, il valore rilevato è stato inferiore a tale limite e quindi il locale rientra nella classe ISO 5. 

Le misure sono state eseguite con sala operatoria a riposo ("at-rest") ovvero condizione di 

attrezzata per il processo operatorio con tutti gli apparati ma in assenza di attività e personale. 

Strumento di misura impiegato: contaparticelle produttore TSI modello 9500-01, numero di 

serie 95002253001 , certificato di calibrazione rilasciato da Amira il 19/01/2025 (in allegato). 

 































9 MANUTENZIONE - CELLA ELETTROSTATICA 

 

 

La cella elettrostatica è solitamente 
utilizzata nella seguente configurazione:  

- prefiltro1 metallico  
- cella elettrostatica  
- post filtro2 
- duplicatore 
- quadro elettrico  

 

SMONTAGGIO CELLA ELETTROSTATICA 

Per lo smontaggio di una cella elettrostatica è necessario seguire le operazioni indicate : 
 

 

Prima di ogni intervento di manutenzione, spegnere e staccare l’alimentazione 
elettrica, aspettare 10’ prima di aprire le portine di ispezione 

− accedere all’interno della cabina attraverso la portina di ispezione, svitando i pomelli 
di fissaggio ; 
− sbloccare gli inserti di fissaggio delle celle, posti sulla parte posteriore della cella, 
evidenziati in Fig. 7 ; 
− staccare i collegamenti elettrici (pipette) dal filtro elettrostatico ; 
− rimuovere i postfiltri acrilici, estraendoli dalla parte posteriore del filtro ; 
− rimuovere il filtro elettrostatico, facendolo scivolare sulle guide. Prestare particolare 
attenzione a non urtare e/o strappare i fili di tungsteno. 

 
 
 
 
 

                                                 
1  Nell’esempio di montaggio è indicato un prefiltro metallico 

2  Nell’ 



 

Fig. 10 
 
L’inserto di 
bloccaggio è 
presente 
solo nel 
caso di 
montaggio 
di più celle 
elettrostiche 

 







































Filtri HEPA per flussi canalizzati 
con telaio in acciaio Inox AISI304

NB-S / NA-S
• Telaio in acciaio Inox AISI304

• Medium ltrante in microbra di vetro ignifuga ad ampia 
supercie

• Sigillante bicomponente a base poliuretanica

• Separatori termoplastici continui

• Guarnizione a sezione semicircolare continua in 
poliuretano espanso.

Terminali filtranti per ambienti 
a contaminazione controllata

DIF-P / DIF-S
DIF-P
• Plenum in polistirene termoformato

• Telaio in alluminio estruso anodizzato

DIF-S
• Plenum e telaio in acciaio Inox AISI304

• A RICHIESTA Disponibile in acciaio Inox AISI316L

Filtri HEPA e ULPA per flussi unidirezionali

AB / MAB / DAB
• Telaio in alluminio anodizzato

• Medium ltrante in microbra di vetro ignifuga

• Reti di protezione in allumino anodizzato con 
verniciatura epossidica

• Sigillante bicomponente a base poliuretanica

• Separatori termoplastici continui

• Guarnizione a sezione semicircolare continua in 
poliuretano espanso.





ATTESTAZIONE DI VERIFICA E REGISTRAZIONE CONTABILE 
relativa alla DETERMINA DIRIGENZIALE con oggetto: 

Lavori di adeguamento impianto aeraulico a servizio delle n. 2 Sale Operatorie di Cardiochirurgia ed. C, finalizzati al
mantenimento della classe ISO 5 - CIG B1D13AB72E. Liquidazione lavori eseguiti

Il costo derivante dal presente atto :

il Direttore

Caserta li,
-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

ATTESTAZIONE DI VERIFICA E REGISTRAZIONE CONTABILE 1 (per le proposte che determinano un costo per l’AORN)

- è di competenza dell'esercizio , imputabile al conto economico

da scomputare dal preventivo di spesa che presenta la necessaria disponibilità

- è relativo ad acquisizione cespiti di cui alla Fonte di Finanziamento

2024 1010203100 - Impianti  e macchinari generici

€128.546,98

26/09/2024

UOC GESTIONE ECONOMICO FINANZIARIA
Carmela Zito

Il presente atto, in formato digitale e firmato elettronicamente, costituisce informazione primaria ed originale ai sensi dei combinati disposti degli artt.
23-ter, 24 e 40 del D.Lgs. n. 82/2005. Eventuale riproduzione analogica, costituisce valore di copia semplice a scopo illustrativo.
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